



# ZPRAVODAJ OBCE DYJE



PODZIM 2024

## Slovo starosty

A máme tu podzim! Rok uplynul jako voda, a proto mi dovolu,te, abych Vás všechny opět pozdravil formou našeho zpravodaje. Léto bylo nadprůměrně teplé, v září nás však zchladila povodňová vlna. Příroda je mocná čarodějka. Ukazuje nám, že jsme na této planetě jen na návštěvě a tak bychom se k ní měli také chovat. Pevně věřím, že jste extrémní letní výkyvy počasí všichni přežili ve zdraví.

Jsem rád, že se nám podařilo uskutečnit všechny naplánované kulturní akce a touto cestou bych chtěl poděkovat všem, kdo se na nich podíleli.

Byl bych potěšen, kdybyste si naši trochu času na přečtení dalšího čísla zpravodaje, který jsme pro Vás připravili a díky němuž se alespoň ve střípcích dozvíte, co se u nás v obci od jara událo.

Blíží se adventní čas, proto bych Vám rád popřál krásné prožití vánočních svátků, pohodu, klid a pevné zdraví v roce 2025.

Děkujeme také za Vaše příspěvky do zpravodaje a těšíme se na další zajímavé podněty.

*S úctou David Matoušek starosta obce*

## Informace o hrazení místních poplatků pro rok 2025

**Poplatek ze psů: za jednoho psa je 60,- Kč, za každého dalšího psa 100,- Kč.** Splatnost poplatku je do 31. března 2025. (Dle Obecně závazné vyhlášky obce Dyje č. 1/2023, o místním poplatku ze psů).

**Poplatek za odvoz komunálního odpadu: sazba je 600,- Kč za jednoho poplatníka.** Splatnost poplatku je do 30. června 2025.

**Roční místní poplatek za odvoz komunálního odpadu ve výši 600,- Kč hradí vlastník nemovité věci zahrnující byt, rodinný dům nebo stavbu pro rodinnou rekreaci (ZAHRADKÁŘI),** ve které není přihlášená žádná fyzická osoba a která je umístěna na území obce. Povinnost vlastníka je podat oznámení k poplatkové povinnosti (tiskopisy na OÚ, nebo k dispozici na stránkách obce). Povinnost podání do 30 dnů od vzniku poplatkové povinnosti (od 1. 1. 2025).

Osвобоzen je dle zákona o místních poplatcích, dále pro poplatníky zdržující se v zahraničí déle než 6 měsíců a poplatníky s trvalým pobytem na ohlašově OÚ Dyje č.p. 128. Nesplní-li poplatník povinnost ohlásit údaj rozhodný pro osvobození ve lhůtách stanovených touto vyhláškou.

Místní poplatky upřednostňujeme hradit bezhotovostně na účet číslo: 12524741/0100 u KB, do pozn. uvést jméno a bydliště poplatníka.

### Obecní úřad Dyje:

Tel.: 515 234 410 na OÚ Dyje, starosta mob. 604 510 120, e-mail: obecdyje@volny.cz nebo info@obec-dyje.cz, starosta: starostadyje@seznam.cz, elektronická podatelna: podatelna@obec-dyje.cz

Úřední hodiny pro veřejnost: **pondělí:** 8.00 - 12.00, 13.00 - 17.00, **středa:** 8.00 - 12.00, 13.00 - 17.00

## Společenská kronika

### Naši jubilanti:



<b>duben 2024:</b>	Večeřa Vladimír	82	let
	Svitoková Marcela	70	let
	Lacinová Zdeňka	60	let
<b>květen 2024:</b>	Toiflová Marta	82	let
<b>červen 2024:</b>	Dufková Karla	75	let
	Placek Pavel	82	let
	Brettschneider Karol	60	let
	Mihalíková Vlasta	84	let
<b>červenec 2024:</b>	Skovajsa Zdeněk	70	let
	Machová Věra	75	let
	Veselý Antonín	82	let
	Požárová Růžena	81	let
	Krejčířková Marie	80	let
<b>srpen 2024:</b>	Protivinský Lubomír	70	let
	Boudná Naděžda	60	let
	Pacigová Joanna	60	let
	Roháčková Vlasta	83	let
	Kratochvílová Vlasta	60	let
	Lacinová Jindřiška	84	let
	Brada Jan	60	let
	Ujčík Zdeněk	60	let
<b>září 2024:</b>	Kmotorková Marie	82	let
	Mašek Oto	70	let
<b>říjen 2024:</b>	Česnek Zdeněk	70	let



*Všem oslavencům dodatečně blahopřejeme a přejeme jim pevné zdraví.*

### Narodili se:

David Plešek  
Adam Šafránek

Zlatá svatba (50 let) - **Jaroslav a Marcela Popelkovi**  
Smaragdová svatba (55 let) - **Karel a Věra Machovi**  
Diamantová svatba (60 let) - **Pavel a Božena Plackovi**

### Vítání občánků





### Obnova polní cesty



Obnovu se nám podařilo uskutečnit v červnu a červenci letošního roku. Polní cesta nebyla dostatečně využívána pro její špatný stav i přes to, že je jedinou klidnější spojnici mezi obcemi Dyje a Tasovice kolem řeky. Dalším faktorem bylo její opětovné vytýčení, protože za dlouhá léta cesta zasahovala do pozemků jiných vlastníků. Z tohoto důvodu jsme se rozhodli pro její obnovu. Na tento projekt obec získala finanční podporu z Jihomoravského kraje. Díky této obnově je využívána jak pro pěší, cykloturistiku a v neposlední řadě



i pro přístup vlastníků k pozemkům v této lokalitě. Cesta lemuje evropsky významnou lokalitu Dyjské svahy a proto jsme se rozhodli použít na její obnovu co nejvíce přírodního materiálu. Díky tomu povrchu je i snadněji a levněji opravitelná.

### Další projekty, které se podařilo uskutečnit:

- Sanace a oprava dešťového kanálu pod kostelem s přidáním vpusti pro povrchové odvodnění.
- Instalace zábradlí kolem chodníku u kapličky.
- V září zastupitelstvo rozhodlo o pořízení obecního malotraktoru s nosičem kontejnerů.





## Povodně 2024



Počátkem druhého zářijového týdne se v médiích sdělovaly informace, že na Evropu míří silný déšť a její státy se připravují na povodně. Masivní záplavy se očekávaly v Německu, Rakousku, na Slovensku či v Polsku. Vlivem intenzivních dešťů očekávali experti z ČHMÚ od pátečního večera, 13. září, také výrazné vzestupy hladin vodních toků v ČR. Naše obec byla ve spojení s povodňovou komisí města Znojma a přicházely k nám tak včas důležité informace. Pakliže ve čtvrtek 12. září protékalo Podhradím nad Dyjí řekou Dyjí necelé 2 m<sup>3</sup>/s vody, v neděli 15. září již více než 400 m<sup>3</sup>/s! Na takto velký přítok vody reagovala Vranovská i Znojemská přehrada postupným odpouštěním, kdy se odtok z původních jednotek metrů zvýšil během pár hodin na desítky a v onu neděli, kdy byl vyhlášen III. povodňový stupeň, dosáhl odtok více než 220 m<sup>3</sup>/s. Samozřejmě takový příval vod rozlil řeku Dyji pod přehradou, ta vystoupila z koryta a zhruba kopírovala záplavy v červenci 2006. Masy vod zaplavily naše zahrádky kolem řeky ve směru na Tasovice, jejichž obyvatelé muse-

li být evakuováni a vylila se také u bunkru na nově zrekonstruované cestě do Tasovic. K tomu se vedle deště přidal i silný vítr, který poničil některé stromy a s jejichž odstraňováním pomáhali Hasiči JMK a SDH Suchohrdly. Z důvodu zatopení cesty u zahrádek v Dobšicích byla uzavřena cesta kolem řeky do Dobšic. Od pátku 13.9. až do středy 18.9. u mostu zajišťovali bezpečnost Hasiči SDH Dyje, kteří s pomocí techniky firmy DRALUMIZ odstraňovali uvíznuté kmeny stromů a pomohli tak obnovit bezpečnější průtok řeky Dyje. Posléze poklesl průtok Dyje v Podhradí na hodnotu cca 280 m<sup>3</sup>/s, kdy však obě přehrady nadále upouštěly kolem 200 m<sup>3</sup>/s vody. Nicméně hladina Dyje se postupně snižovala.

**Velký dík patří všem složkám integrovaného záchranného systému a všem místním občanům a dobrovolníkům, kteří pomáhali zvládat nápor vod a nesmíme opomenout ani dobrovolníky a dárce, kteří se starali o blaho hlídčujících hasičů v podobě občerstvení.**



## Dyjský gulášek

Tradice je tradice, a proto jako každým rokem zavoněly i letos na břehu řeky oblíbené kotlíkové gulášky. Počasí bylo jak jinak nežli nádherné, pivečko vychlazené a účast místních borců v gastronomii veliká. Porota měla nelehký úkol s vyhodnocením toho nej, nejguláše, ale nakonec se to povedlo. Vítězem se zaslouženě stal Martin Slavík. Jeho gulášek byl opravdu TOP. Všichni jsme si užili tento krásný den a těšíme se na další ročník. Věříme, že neodoláte a přijдете si zavařit na otevřeném ohni pod širým nebem i příští rok.

## Naše obec se zapojila do projektu regionální deskové hry

Obec Dyje bude součástí deskové hry „Jak dobře to u nás znáš?“ Do tohoto projektu se zapojila drtivá většina obcí v našem regionu. Jedná se o vědomostně strategickou hru, která je určena pro 2 – 4 hráče od 10 let. Cílem hry je obsazovat svými figurkami barevné regiony (ve hře je jich celkem 6), budovat v nich co největší převahu nad ostatními hráči a díky tomu získávat vítězné body. Vítězí hráč, který má po odehrání všech otázkových karet a závěrečném vyhodnocení nejvíce vítězných bodů. Autorem hry je Ing. Mgr. Petr Liška a hra je českým výrobkem.

## Stali jsme se členy MAS Znojemské vinařství, z.s.

MAS (Místní akční skupina) je spolek, který se zabývá rozvojem regionů pomocí dotací. Jedním z nejdůležitějších úkolů MAS je získávání a rozdělování finančních prostředků přímo v regionu. MAS Znojem-

### Obec Dyje

Obec se nachází 4 km východně od Znojma. První písemná zmínka pochází z r. 1283.

**Výstavu modelů tanků a zbraní, střelbu ze vzduchovek, výšlap na strážní věž a minometné hnízdo najdeme:**

- a) v bunkru Úžlabina
- b) ve Švábově houfnici
- c) v řopíku Honzík

**Komu je zasvěcen kostel, který je dominantou obce?**

- a) sv. Vavřinci
- b) sv. Janu Nepomuckému
- c) sv. Janu Křtiteli

**Bývalé šlechtické sídlo a sídlo premonstrátů se jmenuje:**

- a) Dyjský klášter
- b) Kateřinský dvůr
- c) Milfronský zámek

**Zajímavost:**  
Původní název obce zněl Mülfren, pravděpodobně spojením slov „mlýn Vranov“. Dnešní název obce vznikl po druhé světové válce podle polohy na řece Dyji.



ské vinařství je v současné době tvořena 49 členskými obcemi a Dyje patří k jedné z nich. Věříme, že díky vstupu do tohoto spolku, se nám podaří využít více dotačních programů pro naši vesnici.

## Dyjské posvícení



Již tradičně se v naší obci 16. 8. – 17. 8. 2024 uskutečnilo Dyjské posvícení. V pátek proběhlo zdobení a stavění máje na fotbalovém hřišti v Dyji. V sobotu pan starosta předal stárkovi a stárkové hodové právo a chasa v doprovodu kapely Minet zaváděla po vesnici. Večerní zábava se neobešla bez výborného občerstvení a hostů přišlo opravdu nepočítaně. K tanci a poslechu nám hrála kapela Habakuk. Chasa si pro hosty připravila pěkný doprovodný program v podobě tanečního vystoupení. Všem, kteří se podíleli na této úžasné akci, patří velké DÍKY.

### Slovo stárka Matěje Rapoucha za celou chasu 2024:

Celé chase patří za trpělivost a píli během nácivku tanců a půlnočního překvapení poklona a velké díky. Jménem všech zavádějících bych také rád poděkoval občanům za štědrou pohostinnost a všem, kteří se podíleli na organizaci letošního posvícení (Obec



Dyje, Spolek Asociace žen Dyje v čele s paní Pleškovou, SDH Dyje, stánku U Růženky, Krmelci Na Hřišti, Spolku vinařů, ...). Pevně věřím, že se tato akce stane u nás tradicí a bude se pořádat každoročně.

## Posezení se seniory

Stejně jako každý rok bylo i letos jedno červnové pondělí věnováno našim seniorům v hospůdce Na Růžku. I přes vysoké letní teploty byla účast našich seniorů větší nežli v loňském roce. K poslechu

a tanci zahrála živá hudba, pro všechny bylo připravené občerstvení a milovníci vína mohli ochutnat víno od místních vinařů, kterým touto cestou velice děkujeme.



## Světla nad bunkry 2024



Výstřely, dunění těžkých aut a hukot vrtulníku! Naštěstí jen ukázka toho, co si pro nás přichystali milovníci vojenské historie v bunkru Úžlabina. V červnu jsme si mohli užít Dny pevnostních opevnění, v září zase Světla nad bunkry. A je pravdou, že si návštěvníci přišli na své. Od střelby ze vzduchovky, ukázky zbraní,

prohlídky bunkru nebo vyhlídky ze strážní věže, až po vyjíždky obrněným vozidlem či vyhlídkovým letem ve vrtulníku. To vše zpříjemnilo skvělé občerstvení a slunečné počasí, takže každý, kdo toto krásné místo navštívil, určitě nepochybil. Pořadatelům patří velké poděkování. Těšíme se na další rok a fandíme vám!

## Velikonoční hrkání



## Převzali jsme erb a vlajku



## Knihovna žije

S podzimem se dny výrazně krátí a práce venku se s častým deštivým počasím pomalu dokončují. Je tu čas, kdy je nám nejlépe doma v teple. Chvilé odpočinku a volna každý tráví po svém a mnozí stále rádi otevřou zajímavou, poučnou nebo jen zábavnou knihu. Avšak pořízení nové knihy už je celkem drahá záležitost, a to i přesto, že u nich byla zcela zrušena DPH – na cenách knih v obchodech se to však nikterak neprojevílo. A právě tady má své nezastupitelné místo veřejná knihovna. Ta naše dyjská je sice maličká, ale o to útulnější. Čtenářům všech věkových kategorií nabízí každé pondělí v době od 16 do 18 hodin na výběr z více než tisícovky vlastních titulů různých žánrů plus máme několikrát ročně obměňovaný tzv. výměnný fond ze Znojma. Každým rokem ještě přibývá cca padesátka nově pořízených knih pro dospělé, ale i děti od těch úplně nejmenších po teenagery. Při návštěvě knihovny na vaše děti vždy čeká malý dárek, třeba sladkost, omalovánka, magnetka, knižní záložka, pastelky atd. U nás je prostě z čeho vybírat a smysluplně tak využít volný čas nabytím nových vědomostí právě z knih. Oscar Wilde moudře řekl, že „ten, kdo čte, žije s každou další knihou život navíc. Kdo nečte, má jen ten svůj“. A není nic krásnějšího, když věnujeme kus svého času i četbě dětem. Prohlubujeme tak jejich obrazotvornost, obohacujeme slovní zásobu, umění správně se vyjadřovat, fantazii, vnímavost a smysl pro udržení pozornosti. Vždyť chvíle takto strávené jsou prospěšné oboustranně, obzvlášť v této uspěchané digitální a virtuální době.



Knihovna v Dyji pořádá i různé akce, jako jsou výstavy a besedy (do konce roku se ještě chystá např. naučná beseda s kosmetičkou, hravé odpoledne pro děti a další část projektu „Babičky čtou dětem“). Navíc si mohou vaše malé děti, mezitím co vy si v klidu vyberete svou knihu, pohrát v dětském koutku, kde mají stavebnice, omalovánky, pastelky, pexeso. A pokud se budete chtít zběžně začíst do některé z knih ještě předtím, než si ji odnesete domů, je pro vás v naší knihovně k dispozici příjemné posezení třeba se šálkem dobrého čaje nebo kávy.

Naším cílem však je, aby knihovna byla nejen místem pro vypůjčení knih registrovaných čtenářů, ale aby se pro všechny stala i komunitním centrem, příjemným místem k setkávání a přátelskému posezení, výměně názorů, popovídání si a třeba i předávání vlastních zkušeností, receptů na dobrá jídla, výměně semínek, sazenic aj. Prostě aby se naše bytí i malá knihovna stala místem, kam se budete těšit přijít a já se budu ze všech sil snažit, abyste se tady cítili příjemně a rádi se sem vraceli.

*Jana Krejčí, knihovnice*



## Dyje žije a tvoří

Autorkou úvodní fotografie tohoto zpravodaje je Veronika Löflerová, které patří také poděkování za příspěvek. Do rubriky můžete přispět i vy. Stačí poslat snímek na e-mail: [dyjezijeatvori@seznam.cz](mailto:dyjezijeatvori@seznam.cz)



*Výzdoba paní Tunové*



*Výzdoba paní Tunové*



*Výzdoba paní Drajkové*



## Dyje žije a tvoří



*Krásné petunie*



*Krásný vzrostlý smrk*



*Výlet vlakem*



*Dýňová stezka se blíží*



*Podzimní odpoledne*



*Sběrání dýní*

## Dyje žije a tvoří



Včera není dnes



Dyjáci na Dyji



Karneval v Dyji



Dětský sedánek



Koupačka



## Dyje žije a tvoří



Dětské hřiště



Na dětském hřišti



Radost při posvícení



Úklid obce



Občerstvení pro hasiče



Ze života na vesnici



Sklep u Brettschneiderů



# Žena za pultem

Rozhovor s místní rodačkou paní Romanou Truhlářovou.



**Kdy se poprvé otevřely dveře Tvého obchodu?**

Tak poprvé jsem otevřela přesně před 24 lety a to 1. prosince 2000.

**Jak Tě vlastně napadlo mít svůj vlastní obchod?**

Jee, já se už jako prodavačka narodila (smích). Jsem i vyučená prodavačka. Šla jsem si za svým cílem a prakticky jsem si tedy splnila svůj sen.

**Jak to myslíš, že ses už prodavačkou „narodila“?**

No, jako děti, když jsme si hrávali, tak

všechny kamarádky si hrály s panenkami, domečky, kluci s autíčky a já, já měla provizorní obchůdek. Dokonce jsme pořádali domácí trhy. To tehdy desetníky jenom lítaly (smích). Bylo to krásné a mám na co vzpomínat.

**Můžeš nám říct, jak dlouho trvalo vybudovat tuto stávající prodejnu?**

Abych Ti pravdu řekla, tak přesně pět měsíců! Úplně jsem se tím nadchla. Měla jsem podporu od okolí, rodiny, takže během této krátké doby vznikla ze starého rodinného domečku s duší tato krásná, voňavá a dýchající Prodejna u Truhlářů.

## Rozhovor

**Tak to je opravdu krátká doba a také je to velice obdivuhodné. Podělíš se s námi mimo jiné o to, co se u Tebe nejčastěji nakupuje?**

Tak to Ti řeknu přesně: pečivo, uzeniny a pivo.

**Na co ráda za tu dlouhou dobu vzpomínáš?**

Tak nějak úplně na všechno. Každé období přineslo něco. Ale nejkrásnější je, když ke mně zavítá starší generace už se svými dětmi a máme takto možnost stále udržovat kontakt.

**Tak tomu rozumím. Já k Tobě s holčičkami chodím moc ráda. Mohla by ses se čtenáři podělit také o to, jak jsi naložila se získanou dotací?**

Ano, určitě. Díky dotaci jsem mohla investovat do vybavení prodejny, například

pořídit nový nářezák, který už byl potřeba. Opravdu děkuji za tuto podporu.

**Ještě bych se ráda zeptala, zda bude nějaká změna otevírací doby v zimních měsících?**

Plánuji mít zavřené neděle a to od 1.12. nejspíš do konce února. To bude záležet na okolnostech. Ráda bych se věnovala sobě. Cítím, že to potřebuji a také se těším na vnučátko. Chtěla bych se víc věnovat své rodině.

**Děkuji Ti za rozhovor. Chtěla bys na závěr někomu něco vzkázat?**

Také děkuji. Ráda bych všem popřála, ať se ve zdraví nadále setkáváme. Budu velice ráda, když si ke mně přijдете nakoupit. Můžete zde využít i služby GLS a nově také DPD! V obchodě si můžete také zakoupit dárkové poukazy.



### Vánoční koncert

Adventní čas s sebou přináší nejen trochu klidu a pohody k domácímu krbu, ale i pozvání k nám do kostela svatého Jana Nepomuckého na Vánoční koncert. Již třetím rokem zde žáci hudební školy Yamaha za doprovodu klavíru a fléten zpřímňují vánoční náladu svým vystoupením.

Jste srdečně zváni na druhou adventní neděli 8. prosince v 16:00 hodin.

Věříme, že tento koncert se již zařadil k tradicím naší obce. Přijďte! Těšíme se na Vás.



Obec Dyje a Spolek asociace žen Dyje  
Vás srdečně zve na  
**Slavnostní zahájení adventu  
a dětskou burzu**



v neděli **1. prosince 2024 od 16:00 hod.**  
u obecního úřadu v Dyji.

Pohoštění zajištěno.  
Těšíme se na Vás!

**HOSPŮDKA NA RŮŽKU POŘÁDA**  
**30. listopadu**  
od 16.00 hod.



Tajemné  
**PEKLO**  
pro děti  
**ĎÁBELSKÝ  
GULÁŠ**  
pro dospělé

Zpravodaj obce Dyje vydává Obec Dyje, Dyje č.p. 128, 66902, IČ 00600326, e-mail: obec-dyje@volny.cz, místo vydávání: Dyje, číslo: 2/2024, datum vydání: 15. 11. 2024, počet výtisků: 220 ks, evidenční číslo: MK ČR E 24572. Redakce: David Matoušek, Petra Hřebíčková, Eva Komárková, Eva Selingerová, Lenka Plešková, Gabriela Hlávková.